

Десятая международная научно-практическая конференция по инновационной деятельности “Проблемы и перспективы инновационного развития экономики”

Крымские конференции по инновационному развитию экономики стали традицией, переросли из региональных в международные, привлекают специалистов и ученых из многих стран. Десятая международная научно-практическая конференция по инновационной деятельности проведена в Крыму с 12 по 16 сентября 2005 г. Национальной академией наук Украины совместно с Министерством образования и науки Украины, Комитетом Верховного Совета Украины по вопросам экономической политики, управления народным хозяйством, собственности и инвестиций, Советом Министров Автономной Республики Крым, Союзом научных и инженерных объединений Украины, Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь, Международным союзом научных и инженерных общественных объединений, Исполнительным комитетом СНГ, Ассоциацией центров инноваций и предпринимательства Польши при активном содействии Технического центра НАН Украины, Крымской академии наук, Научно-технологического центра в Украине, Польского национального контактного пункта по исследовательским программам ЕС.

Практические организационные функции по подготовке конференции выполнены Центром исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброго НАН Украины, Деловым центром экономического развития при Исполкоме СНГ, Творческим союзом научных и инженерных объединений

(обществ) Крыма, Научно-техническим обществом коммунального хозяйства и бытового обслуживания Украины.

В работе конференции приняли участие 125 ученых и специалистов из различных регионов Украины, Польши, Норвегии, Финляндии, Российской Федерации, Республики Беларусь, Молдовы, Казахстана и Киргизской Республики. Активное участие в работе конференции приняли первые заместители председателей комитетов Верховного Совета Украины, народные депутаты Украины В.А. Демехин и О.А. Грачев, заместитель председателя Совета Министров Автономной Республики Крым В.А. Дзоз, заместитель директора финансового департамента Исполкома СНГ, председатель Координационного совета Делового центра экономического развития СНГ А.Б. Казаков, директор Центра исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброго НАН Украины Б.А. Малицкий.

На конференции были оглашены приветствия Председателя Верховного Совета Украины В.М. Литвина, президента Национальной академии наук Украины Б.Е. Патона. С приветствием выступили первый заместитель председателя Комитета Верховного Совета Украины по вопросам экономической политики, управления народным хозяйством, собственности и инвестиций В.А. Демехин, заместитель Председателя Совета Министров Автономной Республики Крым В.А. Дзоз, заместитель директора финансового департамента Исполкома СНГ А.Б. Казаков, директор Центра исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброго НАН Украины Б.А. Малицкий.

полкома СНГ, председатель Координационного совета Делового центра экономического развития СНГ А.Б.-Казаков, заместитель директора Польского национального контактного пункта Е.Супель. От имени Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь выступил заместитель директора Республиканского фонда фундаментальных исследований В.И.Прокошин. С приветствиями также обратились представители общественных научно-технических организаций СНГ и Украины.

В информационном обеспечении работы конференции приняли участие: Комитет Верховного Совета Украины по экономической политике, управлению народным хозяйством, собственности и инвестициям, Крымская академия наук, Центр исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины, научное издательство «Индустрия ИНТЕЛЛЕКТА».

На конференции заслушаны 94 доклада и сообщения по различным направлениям научно-технической и инновационной деятельности. В докладах был представлен опыт развития инновационной деятельности в Украине, Российской Федерации, Республике Беларусь, Республике Молдова, Кыргызской Республике, Польше, Норвегии, Финляндии и др.

Информативными были доклады В.А. Демехина (Киев) «О нормотворческой деятельности в сфере инновационного развития в Украине», В.И. Недилько и В.И. Прокошина (Минск) «Об инновационной деятельности в Республике Беларусь», А.В. Ноговицына (Киев), А.Б. Казакова (Москва) «Межгосударственная инновационная политика Содружества Независимых Государств, стратегия ее развития до 2015 года»,

Л.Н. Нехорошевой (Минск) «Инновационные процессы в условиях формирования «новой экономики»: проблемы и перспективы (на примере стран ЕС и Беларусь)», А.Н. Чупрова (Красноярск) «Механизмы административного воздействия и мотивации вовлечения хозяйствующих субъектов в инновационную деятельность», Л. Курпиша (Польша) «Опыт законодательной и институциональной деятельности в области инноваций в Польше», Е. Супеля (Польша) «Польша как партнер в развитии международного научно-технического развития», А. Рошка (Кишинев) «Область инноваций и технологического трансфера в Республике Молдова», А.М. Мордуховича (Москва) «Инновационная деятельность компаний «БОРЛАС секьюрити системс», А. Столана (Норвегия) об инновационной деятельности в его стране, К.О. Османалиева (Бишкек) «Концептуальные вопросы развития национальной инновационной системы Кыргызстана», В.С. Тарасенко с соавторами (Симферополь) «Проблемы экологии и задачи по обеспечению устойчивого развития курортного Крыма», П.Т. Бубенко с соавторами (Харьков) «Региональная научно-техническая система: проблемы управления и определения эффективности», М.С. Яворского (Львов) об особенностях инновационных процессов на Западе Украины, В.И. Прокошина (Минск) «Сотрудничество научных фондов — действенный фактор сохранения единого научно-технологического пространства стран СНГ», А.Т. Богороша (Киев) «Об участии Украины в международных договорах по научно-техническому развитию», А.С. Слепокурова (Симферополь) «Исследование инновационной деятельности малых предприятий регионов на примере АРК», С.В. Вой-

тко (Киев) «Модели международного научно-технического развития», Г.С. Пигорова с соавторами (Днепропетровск) «Интеллектуальная технология созидания и программа интеллектуальных резервов инновационного развития» и др.

Центр исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброда НАН Украины внес конкретный вклад в программную часть конференции. С докладами на конференции выступили: Б.А. Малицкий «Социальная обусловленность движения в экономике, основанной на знаниях, и ее особенности в Украине», В.П. Соловьев «Проблемы институциализации инновационной сферы деятельности в Украине» и «Научные и организационные основы инновационной деятельности в регионе: кадровый аспект» (с В.С. Белогузовым), В.А. Денисюк «Инновационно-активные промышленные предприятия: методология, показатели в Украине, задачи развития», В.И. Оноприенко «Фундаментальная наука в инновационной трансформации экономики», И.Ю. Егоров «Изменения в научно-инновационной сфере в странах Восточной Европы», А.С. Попович «Реализация государственной программы научно-технологического и инновационного развития как важное звено в формировании национальной инновационной системы», Л.Ф. Кавуненко, Т.В. Гончарова «Статистика науки в Украине: некоторые проблемы гармонизации со стандартами ЕС», В.М. Головатюк, В.П. Соловьев «Проблемно-ориентированная оценка инвестиционного климата в условиях инновационного развития экономики», Р.В. Заец «Переход к экоустойчивому развитию: системная интерпретация для обоснования стратегий науки и инноватики» и «Проблемы

обоснования долгосрочной научно-технической и инновационной политики в регионах и крупных городах», В.В. Сенченко, Т.Н. Велентейчик «Инновационное развитие космической отрасли Украины: некоторые проблемы и перспективы».

В формате секций и “круглых столов” проведено обсуждение отдельных ключевых вопросов развития инновационной деятельности, многие из которых вызвали дискуссии.

В рамках конференции проведен ряд тематических мероприятий, направленных на развитие международного сотрудничества и интеграционных процессов:

Комитетом Верховного Совета Украины по вопросам экономической политики, управления народным хозяйством, собственности и инвестиций проведено пленарное заседание по проблемам государственного регулирования инновационной деятельности и формирования инновационной политики в Украине;

Ассоциацией инноваций и предпринимательства Польши и Польским национальным контактным пунктом проведено пленарное и три секционных заседания, в том числе выездное заседание в г. Симферополе, по вопросам развития польско-украинского научно-технического сотрудничества, использования польского опыта привлечения финансирования научно-технических и инновационных проектов, распространения опыта 6-й Рамочной программы ЕС по реализации программы поддержки мобильности кадров с целью приобретения и передачи новых знаний;

Деловым центром экономического развития при Исполкоме СНГ проведен семинар-совещание по проблемам развития инновационного пространства в СНГ;

Министерством экономики Авто-

номной Республики Крым и Крымской академией наук проведен “круглый стол” по формированию концепции инновационного развития региона на примере Автономной Республики Крым. Международным союзом НИО проведен “круглый стол” по проблемам безопасности производства и жизнедеятельности человека и др.

Проведены двухсторонние переговоры о развитии сотрудничества представителей: Министерства промышленной политики Украины и Министерства экономики Польши; Делового центра экономического развития при Исполкоме СНГ и Совета Министров Автономной Республики Крым; национальных исполнителей украинско-белорусского совместного проекта по развитию малого инновационного предпринимательства и др.

На конференции были представлены вызвавшие интерес: «Концепція соціально-економічного розвитку України на період до 2010 року», “Соціальний бюджет економічного зростання 2006 року. Концептуальні засади перспективного розвитку”, “Стратегия инновационного развития Автономной Республики Крым на период до 2015 года”, “Современные подходы к информационному обеспечению инновационной деятельности” (корпорация “Индустрия ИНТЕЛЛЕКТА”).

Конференция показала плодотворность обмена опытом по различным направлениям инновационной деятельности, позитивное влияние конференции на формирование инновационного климата и повышение инновационной культуры в странах СНГ, развитие интеграционных процессов в среде научно-технической общественности СНГ и Восточной Европы. Следует отметить особую актуальность опыта формирования и

реализации региональных инновационных стратегий, представленного польскими участниками конференции.

В результате выполнения программы конференции и дискуссий был принят ряд конкретных рекомендаций.

Продолжая традицию ежегодных конференций, целесообразно усилить их практическую экономическую направленность с целью выработки управлеченческих решений по ключевым вопросам развития инновационной деятельности и с приглашением на конференцию представителей малого бизнеса, банковских учреждений, промышленных предприятий. Проводить в рамках конференции, начиная с 2006 года, Международный форум инновационного экономического развития СНГ с приглашение участников из других государств, для чего рекомендовать Исполкуму СНГ подготовить пакет документов, определяющих его статус, цели и задачи, и обратиться к государствам Содружества и другим государствам с предложением об участии и поддержке этого форума, просить национальные академии наук стран СНГ поддержать это предложение и принять участие в подготовке форума. Для организационного обеспечения подготовки конференций и форума и поддержания постоянных связей между их участниками считать целесообразным создание в Крыму Инновационного центра делового сотрудничества и просить Совет Министров Автономной Республики Крым, Национальную академию наук Украины и Исполком СНГ совместно выработать механизм создания и обеспечения деятельности этого центра, а также рассмотреть возможность создания общественного фонда поддержки конференции. Был одобрен план мероприятий Исполкома СНГ на 2006 год,

в частности, проведение первого инновационного съезда СНГ и выставки-ярмарки инновационных проектов. Для реализации этого предложения рекомендовать Исполкому СНГ создать временный Экспертный совет из числа ученых и специалистов государств, изъявивших желание принять участие в этих мероприятиях, обратиться к правительствам государств СНГ с предложением принять участие в мероприятиях и делегировать представителей для работы в совете (3 человека от каждого государства).

Конференция поддержала предложения Делового центра экономического развития при Исполнительном комитете СНГ об организации и проведении в странах СНГ мониторинга инновационной активности предприятий и организаций Содружества, создании информационного центра в рамках СНГ и сети национальных информационных центров по обмену информацией и распространению инновационных предложений ученых и специалистов.

Рекомендовано руководителям регионов, предприятий, научных и научно-технических организаций полнее использовать опыт и возможности Польши как члена ЕС по привлечению инвестиций для развития инновационной деятельности, формированию региональных инновационных стратегий, инновационной культуры и развитию международного сотрудничества в этой сфере, организации работы по оценке инновационной привлекательности регионов. Одобрен опыт развития малого инновационного предпринимательства на базе инновационных структур (технопарков, инновационных бизнес-инкубаторов и др.), накопленный в Польше, Российской Федерации и Республике Беларусь.

Получило поддержку предложение

Тадеуша Намедынски (Польша) о создании рабочей группы по развитию малого инновационного предпринимательства, для чего оргкомитет XI конференции должен подготовить предложения по включению данного направления инновационной деятельности в программу с разработкой соответствующего регламента.

Рекомендовано национальным органам исполнительной власти стран СНГ, ответственным за инновационную политику, обратить особое внимание на подготовку менеджеров инновационной деятельности, усилить работу по развитию инновационной культуры работников сферы управления, ученых и предпринимателей, организовать проведение семинаров и тренингов в каждом регионе, городах и районах, привлечь средства массовой информации для разъяснения специфики инновационного развития экономики.

Учитывая недостаточное участие центральных и местных органов власти в формировании инновационной стратегии развития в ее региональных аспектах, рекомендовано областным государственным администрациям, руководителям научных, научно-технических организаций и предпринимательских структур Украины активизировать работу по повышению инновационной культуры общества, созданию условий для обмена информацией, деятельности региональных и локальных контактных пунктов и центров по участию в совместных проектах, финансируемых ЕС, организовать проведение в регионах постоянно действующих семинаров по инновационной деятельности, активизировать деловые связи с регионами и предприятиями Польши для использования их практического опыта и возможностей как члена ЕС принять меры по участию ученых, специалистов в выставках и

ярмарках инновационных проектов, проводимых в Польше с участием Львовского центра научно-технической и экономической информации, а также в совместных проектах, финансируемых из бюджета ЕС.

Участники конференции считают целесообразным развернуть целенаправленную работу по содействию предпринимателям и ученым в подготовке и реализации совместных инновационных проектов Министерства промышленной политики и Министерства экономики Польши, для чего есть необходимость наладить между министерствами оперативный обмен информацией об опыте инновационной деятельности в Украине и Польше, мероприятиях, в которых было бы желательно совместное участие предпринимателей и ученых из Польши и Украины; определить приоритеты инновационного сотрудничества и провести мероприятия по привлечению предпринимателей и ученых Польши к решению соответствующих приоритетных задач; наметить ряд совместных семинаров, конференций, выставок и презентаций инновационных проектов на основе согласованных планов работ министерств.

Одобрав Концепцию инновационного развития региона (на примере Автономной Республики Крым),

представленную на рассмотрение участников конференции Крымской академией наук, конференция для активизации инновационной деятельности в Крыму рекомендует Совету Министров и местным органам исполнительной власти Автономной Республики Крым организовать доработку и утверждение указанной концепции в качестве официального документа; организовать разработку региональной стратегии инновационного развития с использованием опыта Польши; завершить создание в регионе и оказать поддержку базовой инновационной структуры в форме технопарка или инновационного бизнес-инкубатора; оказать финансовую поддержку деятельности регионального контактного пункта по взаимодействию с программами ЕС, созданного приказом НАН Украины в 2003 году; предложить расширить его функции как электронного узла связи для межрегионального общения ученых и специалистов; организовать подготовку инновационных проектов для представления на выставки-ярмарки, организуемые в Польше и Деловым центром экономического развития Исполкома СНГ.

*В.И. Оноприенко,
д-р филос. наук, проф.*